

宋鱼水： 把爱与忠诚融入对公平公正的追求中



宋鱼水在工作中(2011年12月20日摄)



宋鱼水在法庭上审理案件(2004年11月30日摄)

新华社北京7月3日电 (记者 涂铭 熊琳)

6月29日上午9时40分,北京知识产权法院3楼23法庭里,一位身着律师袍的原告代理律师满头大汗匆忙步入法庭,一边走一边向大家不停地点头致歉。

“别着急,准备好后开庭。”面对迟到的律师,审判长宋鱼水并没有责备,面带微笑,耐心等待。

这天,从9时40分到12时40分的3个小时里,身为北京知产法院副院长的宋鱼水一共开了7个庭。等她换下法官袍准备去食堂吃饭时,距离法院午餐结束只剩下10分钟。

这是新华社记者采访时所目睹的情景。

熟悉宋鱼水的人都知道,这些年宋鱼水获得的荣誉无数,身兼北京知产法院副院长、党的十八大代表、全国妇联副主席(兼)等多个职务,但她心里分量最重的还是“法官”这个头衔。

1989年,23岁的山东妹子宋鱼水从中国大学毕业后进入北京市海淀区法院,从做书记员开始了她27年的法院工作生涯,她先后历任海淀法院民三庭副庭长、民五庭庭长、副院长,2014年4月,宋鱼水离开她工作了25年的海淀法院,赴任北京市第三中级人民法院副院长。半年后,宋鱼水又来到新成立的全国首家知识产权法院——北京知产法院担任副院长。

“她常说,对于法官而言,案子永远摆在第一位。”和宋鱼水共事过的法官都记得她

的座右铭。

吴园妹是北京知识产权法院最年轻的“80后”法官。在她眼里,宋鱼水一直坚守着“辨法析理,胜败皆服”的信念。每一次庭审结束后,她都会走下审判席,走到当事人中间,谈一谈对庭审中双方争议焦点的看法,原被告双方主张权利还需要哪些证据支持。

“当事人告抄袭,双方的剧本加起来可能要几十万甚至上百万字。无论多忙她都会看下来,用自己的专业知识和真实感受作出判断。写判决书时,她的标准是改到不能再改才发给当事人。对于败诉的一方,她尽可能地将判决理由写得更加深入、细致,让双方当事人心服口服,真正做到案结事了。”北京知识产权法院法官冯刚说。

在北京知产法院,院庭长带头办案是2014年建院伊始就规定的制度,尽管社会兼职占用了大量时间和精力,但宋鱼水在落实院庭长办案制度上从未打过折扣。2015年全年,宋鱼水办理的案件数量超过了50件,相当于每四个工作日就要办结一起案件,而这其中,有相当比例的案件属于疑难、新型案件。

“碰到特别棘手的案子,我们的第一反应是先放一放,可宋院长却总是要先啃‘硬骨头’。她说,案子放得越久,当事人心里就越没底。”吴园妹告诉记者,即使已经是知识产权领域的审判专家,宋鱼水始却始终保持一种学习的心态。遇到疑难案件,她会找到院里在该领域最优秀的法官一起组成合议庭

审理,在审判领域精益求精。

在海淀法院工作期间,宋鱼水对于案件的严谨认真影响了一批又一批年轻法官。曾给宋鱼水做过助理的李颖回忆起十几年前的一起歌曲著作权案件,“撰写判决书时,她让我反复修改了四五次,指导我在裁判逻辑、行文措辞上反复修改推敲。最终,这个判决获得最高法院知识产权裁判文书评比一等奖。”

如今,李颖已经是海淀法院中关村法庭的庭长,一直忘不了当年宋鱼水的言传身教。“宋院长常说,裁判文书是法官的名片,是她教会我撰写文书的技巧,让我得以领会法官的精神,并传承给更多的年轻法官。”

真水无香,大爱无痕。作为一名党员,宋鱼水把对党和人民的爱与忠诚融入对公平公正的追求中去。对待审判业务她精益求精,在宋鱼水心中,当事人的分量总是最重。

一起案件中,原告是一位上了年纪的老人,而且没请律师,带着对被告的情绪在法庭上将双方的纠葛从头到尾讲了个遍。宋鱼水不仅没有打断老人的话,在耐心地听完后,还结合法律规定归纳了老人讲话的要点,并向老人确认归纳得是否准确。

“案件是法官的立身之本。法官的职责不应该止于判决,而是以此为起点,引导社会树立规则

意识。在这个过程中,尊重和保护弱势群体的合法权益,实现法官、律师和当事人的共同成长。”宋鱼水说。

在宋鱼水办公室的箱子里,满满当当地放着她获得的几十本荣誉证书,全国优秀共产党员、中国十大女杰、全国劳动模范和先进工作者、全国模范法官……对此,宋鱼水看得很淡:“我从来没觉得这是我个人的荣誉,也不在乎荣誉能给我什么,我在意的是荣誉能推动我去做些什么。”

北京知识产权法院院长宿迟,是和宋鱼水一起创建知识产权法院的同事,对宋鱼水,他最深刻的感觉是,不管多累、多难,受到怎样的委屈,总能平静、温和地面对,用理性与思考面对改革难题。“忠诚、干净、有担当、接地气,宋鱼水是名副其实的优秀共产党员。”

